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臺南市國民教育輔導團各領域工作小組建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫 

性別平等教育議題創意課程及教案教學活動設計表 

教學設計名稱 家庭相簿 

教學設計者 

學  校 子龍國小 

適用年級 
▓國小低年級 □國小中年級    

□國小高年級 
姓  名 陳奕典 

學 習 領 域 健康與體育 時間/節數   40   分鐘 共 1   節 

教學方式 ▓分享討論       ▓實作體驗      ▓省思回饋      □ppt 觀賞      

□影片觀賞       ▓繪本導讀      □其他：               

性別平等教育 

領域主題軸 

□性別的自我瞭解 

▓性別的人我關係 

□性別的自我突破 

性別平等教育領域 

主要概念 

□ 身心發展  □性別認同 

□ 生涯發展  ▓性別角色 

□ 性別互動  ▓性別與情感 

□ 性與權力  □家庭與婚姻 

□ 性別與法律□資源的運用 

□ 社會的參與□社會建構的批判 

性
別
平
等
教
育
議
題 

核心素養 
性 A3 維護自我與尊重他人身體自主權，善用各項資源，保障性別權益，增進性 騷擾、性侵害與

性霸凌的防治(制)能力。 

學習主題 性騷擾、性侵害與性霸凌的防治。 

實質內涵 性 E5 認識性騷擾、性侵害、性霸凌的概念及其求助管道。 

設計理念 

我們都知道要小心陌生人，但有時傷害我們的卻是認識的人，兒童年紀小，對自己的感覺情緒和

身體界限較模糊，容易成為性騷擾性 侵害的對象。透過《家庭相簿》繪本，和兒童討論感覺和情

緒，要勇敢拒絕不舒服的碰觸，並懂得尋求協助和保護。 

教學目標 

1. 認識自己的身體界限。 

2. 了解自己的感覺和情緒。 

3. 認識性騷擾及性侵害的加害者不一定是陌生人。 

4.遇到性騷擾、性侵害、性霸凌可求助的管道。 

教學重點 性騷擾與性侵害的自我防護。 

教學重點 

活動流程分析 

1. 師生共讀「家族相簿」 

2. 師生共同討論 

3. 學生完成學習單 

4. 相關影片欣賞 

教學準備 

(教學資源媒材) 
《家庭相簿》繪本、實際演練、師生問答 

相關能力指標 教學活動設計與流程 教學時間 評量方式 

2-1-1 保護自 

己的身體，避免 

受到性侵害 

一、引起動機 
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2-1-4 尊重自 

己和別人的隱 

私 

1.老師提問: 

    家裡有時會有親戚朋友來，這些親戚朋友如何和你互

動？他們會抱你或親你嗎？你的感覺如何？ 

2.全班共讀「家族相簿」繪本後進行討論。 

 

A. 書中出現的人物有哪些?  

B. 剛開始的時候老鼠小妮絲的叔叔用什麼方式接近

小妮絲？ 

C. 老鼠小妮絲的叔叔對小妮絲做了什麼事情？ 

D. 叔叔怎麼威脅小妮絲的呢? 

E. 誰幫助了小妮絲? 

F. 如果你是小妮絲，碰上像瓦堤亞叔叔這樣的親人

對你做這些事情，你會怎麼辦呢? 

  

 

二、發展活動 

活動一:討論下列情境，說說你的感受，如果不喜歡，如何

表達你的拒絕?如何求助? 

 

1.媽媽摸我的頭稱讚我 

2.爸爸拍肩膀鼓勵我 

3.叔叔摸你的背 

4.阿姨抱緊你並搔癢你 

5.伯伯把你抱在腿上 

6.陌生人牽你的手 

7.睡前媽媽親我的額頭道晚安 

 

活動二: 

1.教師準備男、女生人形圖，讓學生指出身體部位的名稱 

2.讓學生輪流上臺，在人形圖指出不喜歡被別人碰觸的身體

部位。 

 

活動三:問題與討論 

1.只有陌生人才會侵犯別人嗎? 

2.只有男生才會侵犯別人嗎? 

3.只有女生才會被別人侵犯嗎? 

4.認識的叔叔騙小女孩到家裡，面對他的邀請該怎麼辦? 

 

 

 

 

3min 

 

 

8min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5min 

 

 

 

 

  8min 

 

 

 

 

 

 

 

能參與討

論發表 

 

 

能表達自

己的想法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能參與討

論發表 

能表達自

己的想法 

 

 

 

 

 

 

 

能參與討

論發表 

能表達自

己的想法 

 

 

能參與討

論發表 

能表達自

己的想法 
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三、綜合活動 

教師歸納: 

 

1. 不是只有陌生人才會侵犯別人，我們認識的人也有可能

侵犯你，被熟識的人傷害的比例比陌生人還要高出許

多，包含朋友、同學甚至是親屬，所以我們都應注意他

們平常的舉動有無不恰當。  

2. 讓學生知道加害者所謂的「不能說出去的祕密」是要勇

敢說出來的，別人不曉得就無法幫忙，而讓自己成為長

久的受害者。 

3.不論男女都有可能是加害者或是受害者，只要自己感覺不

舒服不喜歡，都應立刻拒絕。 

4.保護自己的隱私部位，清楚自己的身體界線，有些部位雖

然不是隱私部位，但如果覺得被碰觸，有不舒服的感覺，要

堅定的拒絕，勇於表達，大聲說出：我不喜歡、我不要、不

要碰我，清楚的讓他人知道「我不要！」離開現場並求助於

信任的人。 

5.讓學生明白看見他人受到傷害時，能勇敢地幫助他或找人

幫忙，不要使受害者獨自一人默默承受身心的傷痛。 

 

 

 

 

 

  8min 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

臺南市國民教育輔導團性別平等教育議題創意課程及教案實施成果照片 

  

說明：師生共同閱讀繪本 說明：搭配性平回饋學習單 
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說明：師生共同閱讀繪本 說明：師生共同閱讀繪本 

 


